

# **Музейная экскурсия по выставке «Уральцы – бойцы невидимого фронта»**

2011 г.

## Музейная экскурсия

### «В память о героях - разведчиках, партизанах, подпольщиках»

Уважаемые посетители нашего музея, сегодня мы хотим познакомить Вас с героическим прошлым наших земляков – разведчиков, партизан, подпольщиков. Мы представляем вашему вниманию выставку «Уральцы – бойцы невидимого фронта».

Борьба советского народа против фашистских захватчиков на временно оккупированной территории СССР, главной формой которой были вооруженные действия партизан и подпольщиков. П. д. было важным фактором в достижении победы над фашистской Германией и её союзниками. Оно развернулось на всей оккупированной территории и имело невиданный в истории размах и результативность. В тылу врага за время войны действовало свыше 1 млн. партизан и многотысячная армия подпольщиков. Их активно поддерживали десятки млн. советских патриотов. В П. д. участвовали рабочие, крестьяне и интеллигенция, люди разных возрастов, мужчины и женщины, представители различных национальностей СССР и некоторых др. стран. Советские партизаны и подпольщики уничтожили, ранили и захватили в плен около 1 млн. фашистов и их пособников, вывели из строя свыше 4 тыс. танков и бронемашин, разрушили и повредили 1600 ж.-д. мостов, осуществили свыше 20 тыс. крушений ж.-д. эшелонов. Организаторская и массово-политическая работа партии была направлена на создание подпольных организаций и партизанских отрядов, укрепление руководства П. д., улучшение снабжения партизан, обеспечение роста их сил и расширение сети антифашистского подполья. В результате усилилась боеспособность партизанских отрядов, расширялись зоны их действий и повышалась эффективность борьбы, в которую вовлекались широкие массы населения, устанавливалось тесное взаимодействие с действующей армией.

Партизанские отряды или группы организовывались на оккупированной и на неоккупированной территориях. Их формирование на неоккупированной территории сочеталось с обучением личного состава в специальных партизанских школах. Эти отряды или оставлялись в намеченных районах перед захватом их противником, или перебрасывались в тыл врага. В ряде случаев формирования создавались из военнслужащих, на положение партизанских отрядов переходили истребительные отряды, создававшиеся в прифронтовых районах для борьбы с вражескими диверсантами и шпионами. В ходе войны практиковалась заброска в тыл врага организаторских групп, на базе которых возникали партизанские отряды и даже крупные соединения. Важную роль имела разведывательная деятельность партизан. Тесная связь с местным населением и подпольными организациями позволяли партизанам держать под непрерывным наблюдением обширные территории в тылу врага и информировать советское командование о многих важных мероприятиях противника.

Одним из таких отрядов был «Отряд специального назначения» под руководством Дмитрия Медведева «Победители». Именно в этот отряд был направлен наш земляк, знаменитый разведчик Николай Иванович Кузнецов. Никола́й Ива́нович Кузнецо́в родился (27 июля 1911 г., д. Зырянка, Екатеринбургский уезд, Пермская губерния, ныне Талицкий район, Свердловская область — умер 9 марта 1944 г., около г. Броды, Львовская область) — советский разведчик, партизан.

Кузнецов под именем немецкого офицера Пауля Зиберта вёл разведывательную деятельность в оккупированном г. Ровно, руководил разведгруппой, постоянно общался с офицерами вермахта, спецслужб, высшими чиновниками оккупационных властей передавая сведения в партизанский отряд.

Кузнецову удалось узнать о подготовке немецкого наступления на Курской дуге, о подготовке покушения на Сталина, Рузвельта и Черчилля в Тегеране.

По приказу командования ликвидировал главного судью Украины Функа, имперского советника рейхскомиссариата Украины Гелля и его секретаря Винтера, вице-губернатора Галиции Бауэра, похитил командующего карательными войсками на Украине генерала Ильгена, совершал диверсии. 9 марта 1944 года группа Кузнецова была захвачена боевиками УПА, которые приняли советских диверсантов за немецких дезертиров (на них была немецкая униформа). Опасаясь провала, Кузнецов взорвал себя гранатой, а его спутники (Белов и Каминский) были застрелены. Могила Николая Кузнецова возле города Броды была обнаружена благодаря кропотливой работе его боевого товарища Николая Струтинского, который добился его перезахоронения во Львове на Холме Славы.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944 года за исключительное мужество и храбрость при выполнении заданий командования Николай Иванович Кузнецов был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Награждён 2 орденами Ленина.

На нашей выставке есть уникальный экспонат – это фотография времён ВОВ 1945 года принадлежащая Кромбалёву Ивану Михайловичу, наши ребята были у него дома и узнали много интересного о борьбе с «бандеровцами».

Он родился 20.07.1927. Был с семьёй в оккупации.

Призван на фронт в июле 1942 года после исполнения 15-ти лет. Служил в составе батальона четвёртого отдела НКВД. Участник ликвидации националистического подполья «бандеровцев» на Украине. Награждён медалью «За боевые заслуги» и медалью Жукова.

Борьба советских людей в тылу врага явилась ярким проявлением советского патриотизма, желанием, во что бы- то ни стало, изгнать ненавистных врагов. Значение П. д. в Великой Отечественной войне определялось большой помощью регулярным войскам, которую оно оказывало в достижении победы над врагом. В этой войне исчезло понятие "П. д." как стихийных и самостоятельных действий отдельных групп и отрядов. Руководство П. д. было централизовано до стратегических масштабов.

Единое руководство боевой деятельностью партизан при устойчивой связи между штабами П. д. и партизанскими формированиями, их взаимодействие с Советской Армией в тактических, оперативных и стратегических масштабах, проведение партизанскими группировками крупных операций, широкое применение современной минно-подрывной техники, систематическая подготовка партизанских кадров, снабжение партизан из тыла страны, эвакуация больных и раненых из вражеского тыла на "Большую землю", действия советских партизан за пределами СССР - эти и др. особенности П. д. в Великой Отечественной войне значительно обогатили теорию и практику партизанской борьбы как одной из форм вооруженной борьбы.

Размах партизанской борьбы был в значительной степени predetermined масштабами оккупированной территории СССР. Несмотря на принятые меры по эвакуации населения в восточные районы страны, свыше 60 млн. чел., вынуждены были оставаться на территории, занятой врагом.

Основным объектом боевой деятельности партизан стали коммуникации, особенно железные дороги. Впервые в истории войн централизованно проводился ряд крупных операций по выводу из строя вражеских коммуникаций на большой территории, которые были тесно связаны с действиями регулярных армейских частей. С 3 августа по 15 сентября 1943 г. На оккупированной территории РСФСР, Белоруссии и части Украины для оказания помощи частям Советской Армии в завершении разгрома немецких войск в Курской битве проводилась операция «Рельсовая война». На местах были определены участки и объекты действия каждому из 167 намеченных для этого партизанских формирований. Партизаны Белоруссии пустили под откос 761 вражеский эшелон. Украины - 349, Смоленской области - 102. В результате операции магистрали Могилев - Кричев, Полоцк - Двинск, Могилев - Жлобин не действовали весь август. Действия партизан затруднили перегруппировку и снабжение отступающих войск противника. Опыт «Рельсовой войны» был использован в другой операции под кодовым названием «Концерт», осуществлявшейся с 19 сентября по конец октября 1943 г. В ней участвовали 193 партизанских формирования Белоруссии. Прибалтики, Ленинградской и Калининградской областей. Протяжённость операции по фронту составила около 900 км., а в глубину 400 км. Её проведение было тесно связано с предстоящим наступлением советских войск на смоленском и гомельском направлениях и битвой за Днепр.

Участвовали в партизанской «рельсовой войне» и наши земляки – верхнепышминцы.

Один из тех, о ком мы сегодня хотим вам рассказать Бабинович Анатолий Канонович. Наш земляк Бабинович А.К. находился в партизанском отряде им.Фрунзе с 26 мая 1943 года. Проявил себя мужественным партизаном. С группой из 8 человек пустил под откос вражеский эшелон. Принимал участие в боевых засадах . Уничтожал связь на шоссе «Червень – Березино».

Ещё один наш земляк. Участник белорусского партизанского движения Панов Николай Александрович. Разведчик – минёр. Минировал и взрывал шоссейные и железнодорожные дороги. Награждён орденом Отечественной войны II степени. В партизанском отряде находился с 1942 по 1944 годы. После войны работал на КУЭМе.

В результате партизанских операций 1943 г. пропускная способность железных дорог снизилась на 35-40%, что вело к срыву планов врага по накоплению материальных средств и сосредоточению войск. Кроме того, немцы были вынуждены задействовать крупные силы для охраны железных дорог, их протяженность на оккупированной территории 37 км.

Важную роль играла разведывательная деятельность партизан и подпольщиков, державших под наблюдением обширную территорию. Только с апреля по декабрь 1943 г. Они установили районы сосредоточения 165 дивизий, 177 полков и 135 отдельных районов противника, при этом в 66 случаях раскрыли их организацию, штатную численность, фамилии командного состава. Накануне Белорусской операции 1944 партизаны сообщили о расположении 33 штабов, 30 аэродромов, 70 крупных складов, о составе 900 вражеских гарнизонов и около 240 частей, о направлении движения и характере перевозимых грузов 1642 эшелонов противника..

Партизаны активно срывали отправку в Германию на принудительные работы больших групп населения. Только в Ленинградской области были предотвращены попытки к угону 400 тыс. советских граждан. Не случайно, что гитлеровское военное командование вело активную борьбу с партизанами. В одном из Ленинградских районов за поимку партизана Михаила Романова фашистские власти назначили вознаграждение в «6 коров или 6 гектаров пахоты»

Из приказа О ЗАДАЧАХ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ от 5 сентября 1942 г.

Второй год народы Советского Союза ведут Великую Отечественную войну против германских фашистских полчищ, вероломно вторгшихся на территорию нашей страны. В этот момент величайшей опасности перед всеми народами Советского Союза, перед каждым гражданином и гражданкой на фронте и в тылу, на оккупированной территории и в партизанском отряде стоит одна единственная задача — отстоять свою Родину, защитить свободу, независимость, свою честь и разгромить ненавистных немецких захватчиков.

Решение этих основных задач требует от всех партизанских отрядов широкого развертывания боевых партизанских операций, а также диверсионной, террористической и разведывательной работы в тылу врага.

Приказываю:

1. В целях нарушения движения по железным дорогам и срыва регулярных перевозок в тылу врага устраивать всеми способами железнодорожные катастрофы, подрывать железнодорожные мосты, взрывать или сжигать станционные сооружения, взрывать, сжигать и расстреливать паровозы, вагоны, цистерны на станциях и разъездах. При железнодорожных крушениях уничтожать живую силу, технику, горючее, боеприпасы и прочие грузы, а также уцелевшие паровозы и вагоны. На шоссейных и грунтовых дорогах подрывать и сжигать мосты, виадуки, разрушать гати и другие искусственные сооружения. Уничтожать транспорты, подвозящие боеприпасы и горючее. Лошадей угонять. При невозможности использования вооружения, транспортов и грузов, приводить их в негодность всеми возможными способами.

За проявленное мужество и героизм более 620 военных разведчиков получили звание Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации. Их жизненный путь стал примером для многих поколений людей, в том числе и для жителей Свердловской области.